

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Круглова Александра Сергеевича «Специфика коммуникативного взаимодействия в российском сегменте социальных медиа (на материале социальной сети «ВКонтакте» и видеохостинга «YouTube»)), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык и 10.01.10 – журналистика

(Калининград, 2017)

Диссертационное исследование А.С. Круглова ориентировано на **актуальные** для современного языкознания и коммуникативистики проблемы. С одной стороны, это проблемы функциональных особенностей интернет-коммуникации, расширения и изменения функций субъектов коммуникации в современном интернет-пространстве. С другой стороны, диссертация нацелена на выявление содержательных особенностей современного коммуникативного взаимодействия, непосредственно коррелирующих с функциональными изменениями, наблюдаемыми в информационной среде. Подчеркнем, что материал исследования составили сообщения, размещённые на публичных страницах двух наиболее посещаемых социальных медиа России, а обширный объем исследуемого материала – около 7000 сообщений – позволил выявить широкий спектр их отличительных характеристик.

Одна из привлекательных сторон диссертации А.С. Круглова – ее **междисциплинарность**. Опираясь на изучение современных форм массмедиа, актуальное для коммуникативистики и теории журналистики, она, вместе с тем, ориентируется на принципы прагматики, коммуникативной грамматики, функциональной стилистики.

Научная новизна и теоретическая значимость исследования связана с изучением формирования и функционирования новых типов медиа (в частности, социальных медиа, с. 5). Представленная работа вносит заметный вклад в характеристику указанных информационных ресурсов. **Практическая ценность** осуществленного А.С. Круглова исследования определяется тем, что полученные в результате данные и выводы найдут применение как в преподавании курсов по коммуникативистике, современным медиа, функциональной стилистики, так и в работе медиаспециалистов.

К несомненным достоинствам диссертации А.С. Круглова относятся положения о «мультисодержании» сообщения в социальных медиа, в том числе на оценочном уровне (с. 13-14); о коллективном «авторстве» сообщений (с. 11); о новом типе адресата (с. 11), что вносит определенный вклад в разработку теоретических аспектов современной массовой коммуникации. Научно продуктивными также являются положения 1) о мультиоценочности, формируемой в рамках одного и того же сообщения субъектами коммуникации (с. 15, с. 22), а также анализ средств ее (мультиоценочно-

сти) выражения (с. 15-18); 2) о полистилизме в социальных медиа и средствах его презентации (с. 19-20).

Отмечая высокий научный уровень диссертации А.С. Круглова, позволим все же высказать некоторые критические соображения и вопросы, возникшие при знакомстве с авторефератом.

По тексту автореферата остается непонятным, насколько корректно приравнивание алгоритмов (преимущественно технического характера), учитывающих пользовательскую активность и конструирующих подборки наиболее актуального контента, к структурным компонентам сообщения? Являются ли они по-настоящему его частью или все-таки представляют собой обособленное явление, связанное непосредственно с особенностями канала коммуникации?

Высказанные нами вопросы никоим образом не снижают положительного впечатления от автореферата диссертационного исследования.

Таким образом, диссертация Круглова Александра Сергеевича «Специфика коммуникативного взаимодействия в российском сегменте социальных медиа (на материале социальной сети «ВКонтакте» и видеохостинга «YouTube»)), насколько позволяет судить автореферат, тематически соответствует паспортам специальностей 10.02.01 – русский язык и 10.01.10 – журналистика, полностью отвечает требованиям, установленным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык и 10.01.10 – журналистика.

16.05.17.

Доктор филологических наук (10.01.10 – журналистика),
профессор,

доцент кафедры зарубежной журналистики и литературы

ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»

125009, Москва, улица Моховая, дом 9, стр.1

Тел. (495) 629-74-35

e-mail: referent@smi.msu.ru



Лебедева Татьяна Юрьевна

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
ПОДПИСЬ Т.Ю. Лебедевой удостоверяю
В. КАНЦЕЛЯРИЕЙ
ЛАСКЕВИЧИ, В.

A handwritten signature in blue ink, likely belonging to the official who certifies the signature.